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УДК 574.1 (477. 81) 
 

ФЕРМЕНТ ЦЕЛЮЛАЗА В ГРУНТІ САНІТАРНО-ЗАХИСНОЇ ЗОНИ  

ВАТ «ВОЛИНЬ- ЦЕМЕНТ» 

Гранюк С.Л. магістрант, Мельник В.Й. канд.геогр.наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Проведені біоіндикаційні дослідження  вмісту ферменту  целюлаза в ґрунтах  навколо 

підприємства ВАТ «Волинь-цемент». Встановлено, що ґрунти збіднені на фермент целюлоза 

в зв’язку з значним впливом викидів  підприємства. 

Ключові слова: підприємство, промислові викиди, фермент целюлоза. 

 

Біологічна активність за допомогою різноманітних показників  

характеризує мікробіологічні, фізіологічні та біохімічні властивості ґрунту, 

його особливості та стан [3, 4]. Методів визначення біологічної активності 

ґрунту відомо багато. Всі вони дають інформацію на момент дослідження і 

не розкривають специфіки функціонування мікробіоти в часі і просторі.  

Одним з найбільш об'єктивних критеріїв забруднення ґрунтів  

важкими металами в ландшафтах, на думку багатьох дослідників, є 

мікробіологічне тестування. Такий підхід пропонувався багатьма 

дослідниками [2,4,5]. При цьому, визначальними критеріями оцінки 

виступали показники чисельності мікроорганізмів та активності ферментів 

[4,9]. У зоні максимального техногенного навантаження пригнічується 

активність ґрунтової мікробіоти, що позначається на зниженні її 

чисельності.  Всі існуючі методи біоіндикації  ґрунтів  засновані на 

розумінні того, що грунт як середовище проживання становить єдину 

систему різних організмів та процесів, які в ній проходять. 

Дослідженнями різних авторів встановлено, що активність ґрунтових 

ферментів може служити додатковим показником ґрунтової родючості і її 

змін в результаті антропогенної дії [1, 2, 5, 7, 9, 10] .  
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Застосуванню ферментативної активності в якості діагностичного 

показника сприяє низька помилка дослідів (не більше 5-8 %) і висока 

стійкість ферментів при зберіганні зразків [2, 6]. Інтенсивність розкладу 

клітковини є універсальним прямим показником діяльності ґрунтових 

організмів і висвітлює перебіг мікробіологічних процесів загалом та 

визначає зміни в ґрунтових функціях [3, 9]. Величина розкладу тканини 

більша у родючих грунтах з невеликою кількістю забруднень. 

Процес визначення діяльності целюлозорозкладаючих 

мікроорганізмів – простий і доступний, не потребує спеціальних 

підготовки до проведення аналізу. Тому в нашому дослідженні 

інтенсивність розпаду лляної тканини використовується як один з 

індикаторів загальної біологічної активності ґрунту.  

Об’єктом дослідження є ґрунти санітарно-захисної зони ВАТ 

«Волинь-цемент», яка  становить 1000 м від стаціонарних джерел викидів 

забруднюючих речовин в атмосферне повітря, так як ВАТ «Волиньцемент» 

згідно діючих будівельних норм відноситься до І-го класу небезпеки та 

входить в перелік 100 самих небезпечних підприємств України [8]. 

Досліджувані ґрунти належать до земель загального користування, а 

їх особливості обумовлені: береговою лінією р.Устя, магістральною 

залізницею, сіткою автошляхів та негативним впливом промислового 

підприємства. 

Визначення целюлозолітичної активності ґрунту проводили у червні 

- липні 2019. Для виконання поставлених завдань дослідження були 

проведені на п’яти ділянках, чотири з яких розміщені в межах санітарно-

захисної зони досліджуваного підприємства та одна – фонова. В кожному з 

п’яти визначених  майданчиків дослідження проведені  визначення 

целюлозолітичної властивості ґрунту в трьохкратній повторюваності за 

типовою методикою [6]. Ступінь розкладу лляного полотна в 

досліджуваних зразках визначали через 30 діб. Обробка та аналіз 
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отриманих даних здійснювали методами математичної статистики з 

використанням сучасних комп'ютерних програм. Отримані результати 

оброблені статистично на 5% рівні значущості. Для перевірки допустимих 

значень похибок досліду нами був застосований  t-критерій Стьюдента 

(табл. 1).  

Таблиця 1 

Оцінка целюлозної активності грунту на території  

СЗЗ «ВАТ Волинь-цемент» 

 
Досліджувані 

майданчики 

Целюлозна 

активність, 

% 

Оцінка целюлозної активності ґрунту 

ступінь збагаченості 

ґрунту ферментом 

інтенсивність 

процесу розкла-

дання целюлози 

Майданчик № 1 
1 8,2 ± 2,03 Дуже бідний Дуже слабка 

2 11,6 ± 0,92 Дуже бідний Слабка 

3 9,4 ± 0,8 Дуже бідний Дуже слабка 

Майданчик № 2 
4 17,3 ± 0,66 Дуже бідний Слабка 

5 21,8  ± 2,0 Дуже бідний Слабка 

6 30,9 ± 2,47 Бідний Середня 

Середнє 

значення 

23,33 ±1,92 Дуже бідний Слабка 

Майданчик № 3 
7 7, 9 ± 0,85 Дуже бідний Дуже слабка 

8 12,3 ± 2,17 Дуже бідний Слабка 

9 9,6  ± 0,51 Дуже бідний Дуже слабка 

Майданчик № 4 
10 11,6 ± 0,7 Дуже бідний Слабка 

11 13,7 ± 1,33 Дуже бідний Слабка 

12 8,9 ± 1,2 Дуже бідний Дуже слабка 

Майданчик № 5 (фоновий) 
13 32,1 ± 4,24 Бідний Середня 

14 38,6 ± 1,2 Бідний Середня 

15 32,3 ± 2,47 Бідний Середня 

 

 

Результати  досліджень свідчать про низькі значення показників 

показників целюлозолітичної активності ґрунтів на визначених 

майданчиках санітарно-захисної зони. Так, на майданчиках №№ 1,3,4, де 
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значний антропогенний вплив, показники целюлозної активності найнижчі 

і становлять від 7,9±0,85 до 13,7±1,33%. Ступінь збагаченості ґрунтів 

ферментом целюлоза визначений як «дуже бідний» з «дуже слабкою» та 

«слабкою»  інтенсивністю процесу розкладання целюлози.     

На майданчику №2  показники целюлозної активності визначені в 

межах 17,3 ± 0,66 - 30,9 ± 2,47 % і  охарактеризовані «дуже бідною» та 

«бідною» ступінню збагаченості ґрунтів ферментом целюлаза з «слабкою» 

та «середньою» інтенсивністю процесу її розкладання. Слід зауважити, що 

на майданчику № 5, де майже відсутній будь-який антропогенний вплив, 

значення показників целюлозної активності ґрунту дуже низькі і 

становлять   від 32,1±4,24%  до  38,6±1,2% (рис.1). 

 

 

 

Рис. 1. Середні значення збагачення ферментом целюлаза 

ґрунтів СЗЗ ВАТ «Волинь-цемент» 

 

Дослідженнями встановлено, що у 66,7 % зразків ступінь збагачення 

ґрунту території м. Рівне ферментом целюлаза «дуже бідна» з «дуже 

слабкою» і «слабкою» інтенсивністю процесу розкладання целюлози.  

Так, у всіх досліджуваних пробах інтенсивність розкладання 

целюлози визначена як «дуже слабка» в 33,3%; «слабка» –  40% та 
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«середня» – в 26,7%.  Різниця основної і контрольної групи показників 

становила 2,776 і є  статистично достовірна, при значенні похибки не 

більше 5% (Р≤ 0,05).   

На умовно фоновій контрольній території  міста Здолбунів з 

показником 34,33±3,69% целюлозної активності ґрунту, вираженість 

процесу розкладання целюлази оцінена як «середня», а ступінь 

збагаченості ґрунту ферментом – «бідна».   

Згідно екотоксикологічних нормативів рівень впливу забруднення на 

біологічні процеси необхідно визначати по відхиленню активності 

позаклітинних біологічних процесів [6]. При діагностиці за 100% 

приймається значення кожного показника в умовно контрольному  ґрунті 

[6]. На дослідженій території СЗЗ ВАТ «Волинь-цемент» такі відхилення 

встановлені в межах 11,0 – 24,6 % від фонових значень (табл.2).  

                                                                                      Таблиця 2 

 Оцінка рівня впливу антропогенного навантаження на  
грунти СЗЗ ВАТ «Волинь-цемент» (за активністю целюлази)   

 
Досліджувана 

територія 

Целюлозна 

активність 

грунту, % 

Відхилення 

активності 

біологічних 

процесів,  % 

Рівень впливу 

антропогенного 

навантаження 

Майданчик № 1 9,73 ± 1,72 24,6 небезпечний 

Майданчик № 2 23,33 ±1,92 11,0 помірно 

небезпечний 

Майданчик № 3 9,74  ± 2,21 24, 6 небезпечний 

Майданчик № 4 11,4 ± 2,41 22,9 небезпечний 

Майданчик № 5 34,33±3,69% фоновий  

 

Отримані результати свідчать про значний антропогенний вплив 

промислового підприємства на активність целюлази в ґрунтах СЗЗ ВАТ 

«Волинь-цемент», рівень впливу антропогенного навантаження 

визначений в діапазоні «помірно небезпечний» - «небезпечний».  
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Ґрунти СЗЗ ВАТ «Волинь-цемент» потребують проведення робіт по 

ліквідації причин дуже низької целюлозної активності ґрунту та прийняття 

заходів щодо поліпшення процесів їх гуміфікації. 
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